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Актуальність. У світовому виробництві 
кукурудза знаходиться на другому місці за 
площею посіву після пшениці, а за врожай-

ністю значно її перебільшує, тому валові 
збори зерна кукурудзи близькі до зборів 
зерна пшениці, а в окремі роки навіть пере-
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Виробництво зерна – головне завдання аграрного виробництва. У вирішенні 
цього завдання значне місце належить кукурудзі. Кукурудза – культура необмежених 
можливостей як у продуктивності, так і у використанні.

Метою нашого дослідження є створення універсального агрегату для посіву куль-
тур різними способами і з різними технологічними вимогами. Питання зміни 
кон’юнктури ринку зерна і виробництва нішових культур є постійно актуальним. А 
під кожну культуру є свій набір техніки. Придбати техніку під всі культури є еконо-
мічно невигідним. Адже це великі затрати. Також актуальним е питання завантажен-
ня техніки – підвищення коефіцієнта використання часу зміни.

Для створення дослідного зразка сівалки для посіву кукурудзи ми переобладнали 
сівалку СЗ-3,6 із причіпної в начіпну, використавши трубу квадратного профілю 
100/100 для рами, ступиці з культиватора КРН-5,4, на які встановлено зірочки на 
привід висівних апаратів та колеса радіусом 16 з КПС-4. Для забезпечення відповід-
ної ширини міжряддя було змінено кількість сошників з 24 на 15 та змінено ширину 
міжряддя з 15 см на 17,5 см, що дало змогу використовувати агрегат як для посіву 
зернових, так і для кукурудзи із шириною міжряддя 70 см. Також за чотирма сошни-
ками на відстані 70 см, встановлено загортачі та прикотуючі колеса.

Під час проведення досліджень було встановлено, що за норми висіву кукурудзи 
на зерно в межах 65-75 тис шт./га на одному стеблі розвивається «півтора качана 
кукурудзи». Це приводить до низької якості врожаю та негативно впливає на його 
кількісні показники – урожайність. За рахунок збільшення норми висіву до 85 тис 
шт./га на одному стеблі розвивається один качан, який наповнений якісним насін-
ням та врожайність з такого стебла зростає на 8-12 %.
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шт./га в залежності від ґрунтово-кліматич-
них та погодних умов. Для отримання друж-
ніх сходів і, як результат, гарної врожайності 
необхідно посів проводити в оптимальні 
строки. Затримання з посівом приводить до 
зниження врожаю за рахунок зменшення 
доступної вологи та недотримання суми тем-
ператур. Також для України характерним 
стає посушливе літо. Тому ще актуальнішим 
стає провести посів у ранні строки та за міні-
мальної тривалості. Слід зауважити, що 
вітчизняна техніка для посіву кукурудзи 
менш примхлива до посівного матеріалу, ніж 
посівні машини іноземного виробництва. 
Використання посівного матеріалу, яке сьо-
годні реалізується в господарства України, 
має середній потенціал врожайності, невід-
каліброване належним чином, має домішки. 
Все це приводить до позапланового обслуго-
вування сівалок, впливає на рівномірність 
розташування насінин по довжині (двійни-
ки, а частіше пропуски) [4].

З розвитком фермерського руху в 
України нагальною проблемою стає забез-
печення господарств аграрною технікою 
для забезпечення всіх робіт вчасно. 
Нажаль закупити техніку під всі культури, 
які вирощуються у господарстві не є мож-
ливим. Адже це великі капітальні вкладен-
ня. Тому є два варіанти: створювати коопе-
рацію або закупати універсальну техніку. 
Формування кооперативів у регіоні також 
економічно не вигідно. Розмежування 
фермерських господарств у межах регіону 
веде до зростання витрат на логістику та 
знову негативно впливає на строки прове-
дення механізованих технологічних опе-
рацій. Тому вирішення проблеми може 
бути за рахунок використання універсаль-
ної техніки. На жаль сьогоднішня номен-
клатура універсальної техніки мала, а отже 
нагальним питанням стає розробка влас-
ної універсальної техніки [5].

Результати досліджень. З метою 
забезпечення строків проведення посіву 
та тривалості виконання технологічної 

вищують їх. Світове виробництво зерна 
кукурудзи щорічно сягає 550-580 млн т і є 
найбільшим за обсягом порівняно з іншими 
зерновими, навіть з такими провідними 
культурами як пшениця і рис. Найбільшим 
виробником зерна кукурудзи вважається 
США, що отримує щорічно 230-250 млн т з 
площі 28-29 млн га за врожайності не нижче 
79-80 ц/га. На другому місці у світі з вироб-
ництва зерна кукурудзи знаходиться КНР, 
яка щорічно збирає 120-130 млн т. Країни 
ЄС виробляють 39 млн т зерна кукурудзи за 
середньої врожайності 88-90 ц/га.

Проблема виробництва зерна є цен-
тральною у програмах розвитку аграрного 
виробництва України. Її вирішення безпосе-
редньо впливає не тільки на сільськогоспо-
дарське виробництво, а й на галузі легкої і 
харчової промисловості, а також на життє-
вий рівень населення. У зв’язку зі зміною 
погодно-кліматичних умов треба постійно 
коригувати елементи технології вирощуван-
ня різних культур. Кукурудза – одна з найваж-
ливіших аграрних рослин, за особливостя-
ми свого біологічного потенціалу, в умовах 
Лісостепу є найбільш врожайною і лише в 
окремі роки поступається озимому ячменю 
та озимій пшениці. Україна має всі необхідні 
природно-кліматичні умови: сума ефектив-
них температур сприяє веденню насінни-
цтва гібридів та сортів культури всіх груп 
стиглості, маючих ФАО від 150 до 700 [2].

Поява вчасних і дружних сходів, нор-
мальний розвиток і перезимівля рослин, 
формування високого врожаю значною 
мірою залежать від глибини загортання 
насіння – одного з основних показників 
якості сівби, вона значною мірою визна-
чає будову майбутнього проростка і тип 
рослини. Розміщення насіння на однако-
вій глибині забезпечить дружний і рівно-
мірним розвиток рослин, дозволить змен-
шити міжвидову конкуренцію і дозволить 
значно підвищити врожай [6].

Сіють кукурудзу пунктирним способом з 
міжряддями 70 см з нормою висіву 65-90 тис 
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Було змінено кількість сошників з 24 на 
15 та змінено ширину міжряддя з 15 см на 
17,5 см, що дало змогу використовувати агре-
гат, як для посіву зернових, так і для кукуру-
дзи з шириною міжряддя 70 см. За чотирма 
сошниками на відстані 70 см, встановлено 
загортачі та прикотуючі колеса (рис. 2).

Під час посіву кукурудзи використову-
ється чотири висівних котушки, а решта 
закривається. Для рівномірного розміщен-
ня зернин необхідно змістити котушку на 
розмір однієї зернини, для того щоб в отво-
ри потрапляло по одній зернині, а оберта-
ми на редукторі регулювати відстань між 
зернинами. Надмірне загущення посівів 
приводить до підвищення втрат вологи із 
ґрунту, значно підсилює конкуренцію рос-
лин за світло і, як наслідок, на виході ми 
отримаємо слабке наливання зерна, більшу 
кількість качанів дрібних розмірів, запізнілі 
терміни збирання врожаю. У сусідні сошни-
ки вносяться мінеральні добрива.

операцій нами була розроблена сівалка 
для проведення посіву як зернових куль-
тур так і просапних (кукурудзи). Наші 
дослідження проводились в умовах  
с. Мутин Кролевецького району Сумської 
області упродовж 2015 – 2017 рр.

Для створення дослідного зразка сівал-
ки для посіву кукурудзи був обраний 
машинний агрегат: Т-40АМ із модифікова-
ною сівалкою на основі СЗ-3,6 (рис. 1). 

Були використані висівні апарати та 
сошники з даної сівалки. Було проведене 
посилення конструкції рами у зв’язку з 
переобладнанням причіпної машини в 
начіпну з відповідним зростанням наван-
таження на певні ділянки рами. Для цього 
було розроблено нову раму із труби ква-
дратного профілю 100/100. Встановлено 
нові ступиці з культиватора КРН-5,4, які 
дають змогу встановити зірочки на привід 
висівних апаратів та колеса радіусом 16 
одиниці з КПС-4 [1, 3].

Результати досліджень. З метою забезпечення строків проведення посіву 
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Рис. 1. Загальний вид сівалки: 1 – сошник; 2 – насіннєпроводи; 3 – 

тукопроводи; опорно-приводне колесо; 4 – маркер; 5 – рама; 6 – зернотуковий 
ящик; 7 – опорно-приводне колесо; 8 – начіпний пристрій. 
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Рис. 1. Загальний вид сівалки: 1 – сошник; 2 – насіннєпроводи; 3 – тукопроводи; опор-
но-приводне колесо; 4 – маркер; 5 – рама; 6 – зернотуковий ящик; 7 – опорно-приводне 
колесо; 8 – начіпний пристрій.
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За таких умов на одному стеблі розвиваєть-
ся один качан, який наповнений якісним 
насінням та врожайність з такого стебла 
зростає на 8-12 % в порівнянні зі стеблом, 
яке виросло при меншій нормі висіву.

Другим вагомим результатом стали 
затрати на посів та отримана врожайність. 
Посів проводився одночасно та однако-
вим посівним матеріалом кукурудзи машин-
ними агрегатами: Т-40 + Розроблена сівал-
ка та МТЗ-892 + Kinze 2000 (табл. 1).

За результатами досліджень встановле-
но, що у разі використання машинного 
агрегату МТЗ-892 + Kinze 2000 надходжен-
ня від реалізації зерна становить 24200 
грн/га; за використання Т-40 + Розроблена 
сівалка – 19800 грн/га. 

Водночас слід врахувати, по-перше, 
орендну посівного машинного агрегату, 
по-друге, техніка, яка береться в найм, не 
завжди відповідає оптимальним строкам 
проведення технологічної операції, що 
потенційно веде до зниження врожаю.

Агрегатування сівалки з енергетичним 
засобом відбувається за допомогою автоз-
чіпки СА-2.

Після створення дослідного зразка 
нами були проведені польові дослідження. 

Для дослідження ефективності роботи 
розробленої сівалки ми використовували 
машинні агрегати у складі: Т-40 + 
Розроблена сівалка та МТЗ-892 + Kinze 
2000. Досліди проводились упродовж 3 
років: з 2015 по 2017 рік за однакових умов 
(в межах одного поля). 

За результатами досліджень було вста-
новлено, що рекомендована менеджерами 
з насінництва норма висіву кукурудзи на 
зерно в межах 65-75 тис шт./га не виправдо-
вує себе. Було встановлено, що за вказаної 
нормі висіву на одному стеблі розвивається 
«півтора качана кукурудзи». Це приводить 
до низької якості зерна та негативно впли-
ває на його кількісні показники – урожай-
ність. Проблема була вирішена за рахунок 
збільшення норми висіву до 85 тис шт./га. 
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Рис. 2. Робочі органи сівалки: 1 – сошник; 2 – загортач; 3 – рамка 

опорного колеса; 4 – притискна пружина; 5 – насіннєпровід; 6 – прикочуюче 
колесо. 
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Рис. 2. Робочі органи сівалки: 1 – сошник; 2 – загортач; 3 – рамка опорного колеса; 4 – при-
тискна пружина; 5 – насіннєпровід; 6 – прикочуюче колесо.
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декількох культур із різними технологічни-
ми вимогами та в оптимальні умови для від-
повідних культур.

Між тим слід враховувати норму висі-
ву для конкретних ґрунтово-кліматич-
них умов. Адже посів даною сівалкою 
потребує збільшення норми висіву. 
Дослідженнями встановлено, що дана 
сівалка проводить посів і невідкалібро-
ваним належним чином насінням, вона 
не така примхлива, як пневматичні 
сівалки точного висіву.

Висновки. Провівши польові досліджен-
ня ефективності використання розробленої 
сівалки протягом 3 років було встановлено, 
що для фермерських господарств з площею 
до 200 га економічно доцільним є викори-
стання саме такої сівалки. Наявність у госпо-
дарстві власної сівалки забезпечує своєчас-
ний посів, тобто в оптимальні строки. Саме 
посів у вологий та прогрітий ґрунт забезпе-
чує одночасні сходи. Переобладнання не 
потребує великих фінансових та матеріаль-
них затрат, а дозволяє виконувати посіви 

1. Результати дослідження посівних агрегатів для кукурудзи на зерно 

Машинний агрегат Вартість орен-
ди, грн./га

Посівний 
матеріал

Строки 
посіву

Врожайність, 
ц\га

Т-40 + Розроблена сівалка Власний
Однаковий

90
МТЗ-892 + Kinze 2000 1050 110
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SUMMARY

Grain production is the main task of agrarian pro-
duction. In solving this problem a significant place 
belongs to corn. Corn is a culture unlimited possibilities 
in productivity and in use.

The aim of our research is to create a universal 
unit for planting crops in different ways and with 
different technological requirements. The question 
changing the market conditions for grain and niche 
production is constantly relevant. And under each 
culture there is a set of technics. Buying technics for all 
crops is economically unprofitable. It is a big expense. 
Also, the issue of loading technics is relevant - increas-
ing the coefficient of time use change.

To create a prototype corn sowing machine, we con-
verted the sowing machine SZ-3.6 from the trailer to the 
haul, using a 100/100 square profile pipe for the 
frame, a hub from the cultivator KRN-5,4, which has 
mounted stars for the drive of the seeding machines and 

wheels radius 16 with KPS-4. In order to ensure the 
appropriate width of the row spacing, the number of 
shoots was changed from 24 to 15 and the width of the 
row spacing from 15 cm to 17.5 cm was changed, which 
enabled the unit to be used for sowing both corn and 
corn with an intermediate row of 70 cm. Also, for four 
cultivators on distance of 70 cm, closers and crochet 
wheels are installed [1, 3].

During the research it was found that the corn sow-
ing rate for grain in the range of 65-75 thousand seeds 
per hectare per stem develops "one and a half corncobs". 
This leads to poor harvest quality and negatively affects 
its quantitative indices - yield. At the expense of increas-
ing the seed rate to 85 thousand seeds per hectare, one 
stalk develops on one stalk, which is filled with quality 
seeds and yields from such a stem increases by 8-12 %.

 Keywords: corn, sowing, experimental sample, 
coulter, closers, efficiency, yield

Производство зерна – главная задача аграр-
ного производства. В решении этой задачи зна-
чительное место принадлежит кукурузе. Кукуруза 
– культура неограниченных возможностей как в 
производительности, так и в использовании.

Целью нашего исследования является создание 
универсального агрегата для посева культур различ-
ными способами и с различными технологическими 
требованиями. Вопрос изменения конъюнктуры 
рынка зерна и производства нишевых культур явля-
ется постоянно актуальным. А под каждую куль-
туру есть свой набор техники. Купить технику под 
все культуры является экономически невыгодным. 
Ведь это большие затраты. Также актуальным 
является вопрос загрузки техники – повышение 
коэффициента использования времени смены.

Для создания опытного образца сеялки для посе-
ва кукурузы мы переоборудовали сеялку СЗ-3,6 с 
прицепной в навесную, использовав трубу квадрат-
ного профиля 100/100 для рамы, ступицы с куль-
тиватора КРН-5,4, на которые установлены звез-

дочки на привод высевающих аппаратов и колеса 
радиусом 16 из КПС-4. Для обеспечения соответ-
ствующей ширины междурядья было изменено коли-
чество сошников с 24 на 15 и изменена ширина 
междурядья с 15 см на 17,5 см, что позволило 
использовать агрегат как для посева зерновых, так 
и для кукурузы с шириной междурядья 70 см. Также 
по четырем сошникам на расстоянии 70 см уста-
новлены загортачом и прикатывающие колеса.

При проведении исследований было установ-
лено, что при норме высева кукурузы на зерно в 
пределах 65-75 тыс шт./га на одном стебле раз-
вивается «полтора початка кукурузы». Это при-
водит к низкому качеству урожая и негативно 
влияет на его количественные показатели – уро-
жайность. За счет увеличения нормы высева до 
85 тыс шт./га на одном стебле развивается 
один кочан, который наполнен. 

Ключевые слова: кукуруза, посев, опытный 
образец, сошники, загортачом, эффективность, 
урожайность


